

论企业安全管理工作的核心

刘峻

青岛市海润自来水集团有限公司 山东 青岛 266033

【摘要】在我国现代化社会发展的过程中，企业之间的竞争愈发激烈，尤其是在市场经济改革的当下时期，越来越多企业意识到了安全管理的重要性，为企业的综合发展提供基础保障。很多企业在开展安全管理工作时仍然会产生较多问题，虽然能够明确基础的工作需求，但是还是无法达到安全管理目标，影响企业的综合发展。文章主要通过分析企业安全管理存在的问题，对企业安全管理工作的核心进行简要的探讨，为企业的可持续发展提供建设性意见。

【关键词】企业发展；安全管理；工作核心

众所周知，任何企业在发展当中都需要以人力资源管理作为要点，主要是工作人员作为各项工作的主体需要深入到岗位工作当中，才能够确保整体工作的实效性。在我国目前的企业发展当中有很多企业工作都存在一定的安全风险，如煤矿企业、建筑企业等，为了减少施工中的安全风险就需要强化安全管理，确保整体工作落实到位，否则容易产生人员伤亡，影响企业的稳定运营。因此要加大对企业安全管理的重视程度，以企业的长远发展为主，明确安全管理的核心，为各项工作实效性的体现提供基础保障。

1 企业安全管理的重要性

目前，很多企业自生产运营的过程中都会要求员工重视安全管理，降低产生安全事故的可能性，为自身的生命财产安全提供保障，还可以保证企业的稳定运营发展。如果在岗位工作当中产生安全问题就会给工作人员带来基础的损伤，严重时还会造成人员伤亡。这对于企业的社会信誉来说也会造成负面影响，还会加大运营成本，导致企业在行业中的竞争力下降，不利于企业的可持续发展。很多员工在日常工作当中认为自己的工作能力强，经验丰富，所以会忽略安全管理工作的开展。有效的安全管理可以加大工作人员的安全重视程度，明确自己在工作当中需要注意的问题，在思想和行为上产生良好的表现，强化综合工作能力。另外，企业安全管理还可以提高工作人员的工作效率，让其长期处于和谐的工作环境当中，强化综合工作实效性。

2 企业安全管理存在的一般问题

2.1 安全监管机制不完善

不同的企业在发展当中对于安全管理的要求存在一

定的区别，这种区别是由企业的工作性质决定的。就大多数企业的发展来说，其存在的通病就是安全监管机制不完善，没有对工作人员提出硬性的安全管理要求，导致其在行为上敷衍了事，难以确保相关工作的有效性。很多企业都没有针对安全风险较高的工作制定完善的安全监管机制，缺乏对工作人员的行为约束。在很多行业工作当中，都有明确的法律规定要求员工要重视工作中的安全风险，但是企业并没有依据法律规定进行完善，导致员工没有完全履行法律法规内容。在缺乏安全监管机制的情况下，部分基层员工缺乏严格的监管，并且其自身的权益没有得到保障，久而久之很容易激化企业内部矛盾，不符合企业可持续发展的要求。

2.2 人员安全意识薄弱

工作人员是企业工作的主体，在实施安全管理工作时都需要以人员作为主体，让工作人员可以践行安全管理内容，也可以接受安全管理条例。很多建筑行业及工业生产行业的工作人员在开展相关操作的过程中缺乏安全意识，个人的安全意识比较薄弱，当其投入到岗位工作当中时，经常会以效益的产生为主，从而忽视安全生产和管理。在各个环节的工作当中，很多基层工作人员都只是安全要求完成基础的工作任务，对于生产当中可能产生的安全风险缺乏重视。产生这个问题的主要原因是企业缺乏对员工的安全教育，并且员工自身对其生命安全不负责，因而弱化了安全管理的地位，会给企业的发展产生不利影响。

3 企业安全管理核心分析

3.1 分配安全管理职责

企业在完善安全管理工作的过程中，需要合理分配安全管理职责，让工作人员明确自身的职能，并且承担

相应的责任,在产生安全问题时就可以在第一时间找到责任人。企业在开展业务项目时,需要对合理分配各个环节的安全监管人员,在于其他单位合作开展某个项目时,也要对单位的责任进行明确。工作人员要对自己在工作当中负责的内容及涉及到的工作进行了解,对其产生清楚的认知,从而提高综合业务能力。企业尤其需要重视安全管理部门工作的分配,让安全管理人员对基层工作人员的工作形式及内容进行监管,掌握真实情况,降低产生安全问题的几率。这样一来,工作人员就可以明确安全管理目标,将企业安全管理与综合效益的产生联系起来,重视这项工作,提高综合管理效率。

3.2 完善安全管理制度

安全管理制度的完善可以有效约束工作人员的行为,避免其在工作当中产生不符合安全管理要求的行为。化工、建筑等企业在生产经营的过程中都会非常重视安全管理工作的开展,但是在部分环节当中还是存在一定的安全风险,会给安全生产造成较大的影响。企业就可以完善安全管理制度,让工作人员按照要求开展生产经营工作,落实安全生产理念。企业需要以责任制度为主,明确各个工作人员的职责,让其能够认真执行安全管理制度内容,防止产生违反企业安全生产劳动纪律的行为。在完善安全管理制度时,企业要让员工明确安全生产的具体操作,还要确保制度内容的合理性及科学性,让工作人员掌握安全管理细节,为企业的安全生产保驾护航。

3.3 提高人员安全意识

很多工作人员在开展相关操作的过程中会产生安全事故最主要的原因是其安全意识不足,没有重视安全管理操作,从而降低了工作效率。在我国市场经济改革的过程中,大多数企业都确立了安全管理目标,根据企业的性质及发展形势优化了人力资源配置。为了从根本上强化企业安全管理实效性,企业需要提高人员的安全意识,让其在日常工作当中重视安全生产管理,并且能够落实各项安全管理要点,避免产生不必要的问题。企业需要给工作人员予以警醒,让其在工作当中以综合效益的产生为主,掌握每一项工作细则,还要定期对其工作情况进行检查。在开展存在安全风险的操作时,管理人

员需要让操作人员做好安全防护工作,营造安全、和谐的工作环境,为提高企业的市场竞争力提供保障。

3.4 加强安全教育管理

安全教育管理的要点就是对工作人员进行专业培训及教育,让其能够掌握较多的安全生产管理知识,并且可以在实践当中予以体现。很多基层工作人员在开展相关操作的过程中安全意识薄弱,并且整体的安全防护能力较低,没有按照规范开展各项工作,增大了安全事故的产生几率。企业在发展的过程中就需要加强安全教育管理,普及安全管理知识,让工作人员可以掌握更多专业的安全管理内容。管理人员要带领一线员工开展操作实践,让其在提升自身的安全理论知识水平的同时可以落实到日常工作当中。企业要对不同岗位的工作人员进行专项培训,让其结合岗位工作特点学习各项安全防护技能,提高其应对突发事件的能力,并且加强自身的综合素质,为企业的发展提供力所能及的力量。

4 结束语

企业安全管理工作的开展需要以员工为主体,企业要开展专业的安全管理教育培训,提高员工的安全意识及安全防护能力。还需要落实安全管理制度,保障员工的生命财产安全,为企业获得更大的市场空间提供基础,促进企业的长远发展。

【参考文献】

- [1] 张磊,盛维娜. 矿山企业安全生产管理工作要点分析[J]. 冶金管理,2020(11):121-122.
- [2] 韩松平. 解析化工安全生产管理问题和要点[J]. 化工管理,2020(02):83.
- [3] 葛锦宗. 建筑工程施工中的安全管理要点研究[J]. 四川水泥,2019(03):164.
- [4] 纪伟言. 化工企业安全生产管理问题与要点分析[J]. 化工管理,2017(10):106.
- [5] 李晓光. 论述加强建筑施工现场安全管理要点[J]. 门窗,2019(10):193.
- [6] 石峰. 浅谈发电企业安全生产管理与员工素质教育[J]. 中国管理信息化,2019,022(008):93-94.